

改革之识：系统集成 同向发力

■ 邹沛

【江西实践】作为唯一兼具国家生态文明试验区与生态产品价值实现机制国家试点的省份，江西始终锚定系统集成这个改革的“催化剂”，在生态文明建设实践中推动多部门、跨领域、全要素统筹联动，推动各项举措同向发力、形成合力，写就了江西高质量发展的“绿色答卷”。

江西境内，数千条河流纵横交错、百转千回，汇成赣、抚、信、饶、修五河，五河归鄱湖，鄱湖入长江。行走在赣鄱水脉，满目葱茏、水清岸绿，人与自然和谐共生的美景比比皆是。这既得益于大自然的馈赠，也与江西全面开展“五河两岸一湖一江”全流域整治密不可分。

坚持系统观念、强化协同治理，形成覆盖上下游、干支流、左右岸和水陆面的流域生态环境保护

格局，“五河两岸一湖一江”全流域治理的改革成果，折射出江西用系统思维统筹推进生态文明建设的生动实践。

“改革有破有立，得其法则事半功倍”。加强改革系统集成，更加注重改革的系统性、整体性、协同性，这一理念不仅适用于生态领域，而且贯穿于全面深化改革的各个领域全过程。从“四个全面”战略布局到“五位一体”总体布局的确立，再到新发展理念、高质量发展、推进国家治理体系和治理能力现代化等新思想新战略的提出……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，坚持系统谋划、统筹推进党和国家各项事业，形成一系列新布局和新方略，推动了许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。实践证明，将系统集成的科学方法转化为干事创业的成功实践，这既是我们

改革成功的经验密码，也是推进改革再深入、把改革进行到底的制胜之道。

当前，改革进入“深水区”，涉及问题之多、领域之广、矛盾之深前所未有，单兵突进、零敲碎打难有全局改观，偏执一方、顾此失彼还会“按下葫芦浮起瓢”。只有跳出一时一地、一部门一领域的局限，在更长时期、更大范围和更高层次上实现整体谋划、协同推进，改革才能向着既定目标前进。实践中，要加强顶层设计，明确改革的总体目标、基本路径和重点任务，统筹协调各个领域、各个方面改革需求。在这一过程中，强化中枢指挥、凝聚共识合力至关重要。要坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，做到全国一盘棋，确保中央政令畅通、决策落地生根。

全面深化改革不是各自为战，而要协同配套。改革越深入，越要促进各项改革举措在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在改革成效上相得益彰，防止出现各行其是、相互掣肘。要通过建立有效的沟通协作机制，加强跨领域、跨部门之间的密切协作，实现信息共享和资源整合，确保各项改革措施形成改革合力。当然，系统集成不仅是改革措施的组合和优化，更是制度创新和机制完善的重要契机。着眼于制度建设，形成制度合力，各项改革才能行稳致远。

全面深化改革是亿万人民的共同事业。要汇聚改革洪流，必须尊重人民主体地位和首创精神，让改革成果更多更公平惠及全体人民，如此，才能最大程度地凝聚共识、激发合力，最大程度地体现系统性、整体性、协同性。

青年话改革

我是00后，家中长辈常说我们是最幸福的一代，刚开始我不是很理解，后来回到乡下老家，看到从前的泥巴路变成了宽阔平坦的柏油马路，家家户户的房屋都粉刷一新，农民的腰包越来越鼓了，我就深刻认识到这一切幸福生活来之不易，是老一辈人解放思想、实干苦干的成果。

——南昌大学大二学生 巫艳萍

我感受最深的是科技的进步，小时候，总是守在电视机前，生怕错过爱看的动画片。现在，一部智能手机让我们有了自由选择权利，甚至能解决衣食住行的大部分问题，让人不禁感叹科技的力量。正是一系列科技体制改革，让中国科技一次次实现弯道超车，给生活带来便利。

——江西财经大学大二学生 孙丽平

改革不仅带来物质的富足和生活的便利，还有理念上的更新。比如，共享单车、共享电动车、共享充电宝，还有共享自习室、共享办公室的出现，让有限的资源发挥出最大的价值。经济制度改革释放了经济的活力，催生了一大批经济新模式，不断改变着我们生活的这个时代。

——江西财经大学研一学生 施悦彤

通过深化“双减”改革，孩子们笑容多了、家长焦虑少了，教育得以回归本质；通过持续深入推进常态化扫黑除恶斗争，群众的安全感、幸福感提升了……这些都是发生在老百姓身边实实在在的变化。老百姓关心什么，改革就要去推动什么，期待未来生活随着改革不断深入愈发绚烂多彩！

——南开大学大三学生 程政翔

我家住在仙女湖边，曾几何时，沿湖村民大多以养鱼为生，由于不科学的养殖和捕捞方式，水域生态被严重破坏。通过综合治理，比如，将仙女湖全境列为畜禽养殖禁养区，开展污水处理体系综合提升改造等，现在的仙女湖碧波荡漾、水清岸绿，是我们休闲旅游的“桃花源”。家乡美丽的山水水，见证了江西生态文明体制改革步履铿锵。

——南昌大学大三学生 吴争鸣

改革之谋：奔着问题去 盯着问题改

■ 任为

【江西实践】江西坚定不移深入实施工业强省战略，持续深化制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划，加快发展新质生产力，着力构建体现江西特色和优势的现代化产业体系。

7月18日上午，江西省2024年上半年经济运行情况新闻发布会召开。上半年，全省地区生产总值15638.0亿元，按不变价格计算，同比增长4.5%，经济回升向好势头明显。

发展出题目，改革作文章。习近平总书记指出，“改革是由问题倒逼而产生，又在不断解决问题中而深化”“我们强调增强问题意识、坚持问题导向，就是承认矛盾的普遍性、客观性，就是要善于把认识和化解矛盾作为打开工作局面的突破口”。新时代，要解决发展不平衡不充分的问题，仍然需要坚持以经济建设为中心、发挥经济体制改革的牵引作用，不断解放和发展社会生产力。

对江西而言，就是要坚持把发展实体经济作为主攻方向，围绕建设制造业强省目标，抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇，加快传统产业改造升级，培育壮大战略性新兴产业，部署未来产业，不断塑造高质量发展新动能新优势。

江西始终坚定不移深入实施工业强省战略，着力做优做强做大制造业“强省重器”，已经由传统的农业大省迈入了新兴工业大省行列。但由于起步晚、底子薄，与发达地区相比，我省还存在过分依赖传统产业、创新能力不足、产业集聚效应不强、营商环境不优等问题。问题是时代的声音，是改革的动因。发展的卡点堵点在哪里，改革的发力点就在哪里，制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划应运而生。聚焦产业链建设，“1269”行动计划通过“六大行动”破解以制约高质量发展的瓶颈问题。针对服务市场主体能力不足问题，实施产业链链长制升级行动，推行“链长+链主”的模

式、“链长+园区”的模式、“链主+基金”的模式、“链主+平台”的模式，充分实现有为政府和有效市场的紧密结合；针对产业集聚效应不强问题，实施产业链融合专项行动，推进产业链集群化、产业集群链式化，深化产业链对接协作，促进产业链协同发展……据已发布的数据显示，今年，江西多地重点产业营收增幅明显。

坚持问题导向是进一步全面深化改革的重要方法论。每个时代、每个生产力发展阶段都有制约自身进一步发展的课题，以问题促改革，就是在自我否定中实现自身向更高阶段的超越。现阶段，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，我们所面临问题的复杂程度、解决问题的艰巨程度明显加大，必须下大力气发现问题、研究问题、解决问题，以重点突破带动整体推进，把中国式现代化宏伟事业不断推向前进。

改革之勇：突出重点 狠抓落实

■ 黄仕琼

【江西实践】今年，江西在全省开展“真抓实干”活动，要求充分调动各方面的积极性、主动性、创造性，聚焦产业发展、项目建设、扩大开放、乡村振兴、民生实事、治理强基抓落实，以实实在在的成效推动改革目标实现。

从80年代“时间就是金钱，效率就是生命”到新时代“撸起袖子加油干”的改革发展口号；从“摸着石头过河”到“逢山开路、遇水搭桥”的改革方法论，无一不在强调抓落实的紧迫性和重要性。改革重在落实，也重在落实。我们要投入更多精力、下更大气力抓落实，以锐意进取的精神面貌、实干担当的昂扬姿态，把老百姓作出的改革承诺一个一个变成美好现实。

改革大潮浩浩汤汤，面对百舸争流、千帆竞发，只有勇立潮头、踏浪前行，才能抢抓先机、赢得主动。随着昌景黄高铁通车，江西成为全国首个所有设区市通时速350公里高铁的省份；全球最大、国内首艘万吨级远洋通信海缆铺设船顺利在赣下水；深化金融改革，全国首单地方国企低碳转型挂钩债券在赣发行……这些改革发展项目，没有一个不是在雷厉风行、高效推进下取得

的成果。改革越往后、越深入，面临的矛盾越多、难度就越大，要啃下改革中的硬骨头，牙齿就要比它更坚硬，越需要大抓落实的勇气和智慧。

从实际出发、抓重点问题是抓落实的前提。古人云：“有一定之略，然后有一定之功。略者不可以仓卒制，而功者不可以侥幸成也。”无论是系统推进还是整体谋划，正确的战略都需要正确的战术来落实和执行，必须讲究有效的策略和方法。关于改革，习近平总书记强调了要处理好“胆子要大和步子要稳的关系”，这就要求既要有大刀阔斧、一往无前的勇气，又要有步步为营、稳扎稳打的智慧，把改革的现实条件、重点问题弄清楚、想明白、琢磨透再决策、再实施，绝不能云里雾里、心中无数、浑浑噩噩。结合实际情况、锚定长远目标，合理安排改革的重点和顺序，集中资源和精力推动关键领域的改革，才能事半功倍。在条件不太具备的领域，要做深做实调查研究，敢于善于先行先试，积极寻求最大公约数来形成发展共识。

马上就办、真抓实干是抓落实的保障。“标兵”在快跑，“追兵”在紧跟。如果稍有懈怠，做不到谋定快动，原有的优势就可能丧失，原有的差距可能进一步拉大。抓落实，重在抓早、抓快、抓好。一方面，要有“一竿子插到底”的狠劲，谋定的事该办的坚决办，决不能拖；能办的事马上办，决不能等；难办的事想办法办，决不能放；需合力办的事主动办，决不能推。另一方面，要有“一锤接着一锤敲”的韧劲，面对痛点难点，要以改革到底的坚强决心，一件接着一件办、一年接着一年干，锲而不舍、久久为功。

改革之志：民之所望 改革所向

■ 易江然子

【江西实践】近年来，江西坚持以人民为中心谋划推进改革，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力，一系列改革成果增强了信心、暖了人心、聚了民心。

近日，江西在全国率先上线医保码（医保电子凭证）“一码付”应用的消息刷屏网络。“一码付”应用上线后，参保群众看病就医时，只需扫一次医保码，即可轻松快捷完成医保结算和自费缴纳等流程，免去了反复奔波的麻烦。这是我省推动落地医保服务领域“高效办成一件事”的创新举措。民之所望，改革所向。以人民利益为旨归，改革的科学性才有支撑，落实的有效性才有保障。

改革为了谁、依靠谁？这是关系全面深化改革目的与动力的重大问题。我们必须牢记“人民”二字，抓改革就从人民群众最不满意的地方改起。面对群众提出的家门口断头路久欠不通，影响出行等问题，南昌连续三年开展“打通断头路，畅通微循环”攻坚专项行动；“化工围江”致长江生态环境风险加剧，沿岸居民深恶痛绝，九江石化实施1.9公里码头岸线环保综合整治，积极推进绿色生态港口建设，“不让一滴油污入长江”；聚焦公租房申请繁琐、管理困难等问题，宜春建立“两审两公示”线上审核制度，压缩审批时限，同时建立“公租房APP+门禁系统+线下核实”三重监管机制，杜绝转租闲置，确保公平透明……一件件充满力度和温度的改革实招，硬招赢得了老百姓的好口碑，“路修通了”“环境更好了”“住上新房了”，人民群众的获得感，折射出改革的含金量。

发展无止境，改革无穷期。今天，人民生活显著改善，对美好生活的

向往更加强烈，人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点，这对改革的深度和广度提出了更高的要求。但无论多难，只要站稳人民立场，紧紧依靠人民，就没有克服不了的困难，就没有越不过的坎。正如习近平总书记强调的，“改革任务越繁重，我们越要依靠人民群众支持和参与，善于通过提出和贯彻正确的改革措施带领人民前进，善于从人民的实践创造和发展要求中完善改革的政策主张”。

对此，一方面，我们要把牢价值取向，坚持从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革。既要聚焦现阶段人民群众需求强烈的重点实事，看准的就抓紧干，更要“风物长宜放眼量”，多做打基础利长远的事，以全局观念和系统思维推动各项改革同向发力，持续释放以改革惠民生的强大效能。另一方面，要与人民群众同坐一条板凳，既“面对面”，让群众掏心窝子、直接提意见，也要“背靠背”，畅通社情民意表达的渠道，真正把群众的意见充分收集起来、反映上来，准确把握群众实际情况究竟怎样、群众到底在期待什么、群众利益如何保障、群众对改革是否满意，在问计于民中找到突破的关键，在群策群力中凝聚奋进的共识，同人民一道把改革推向前进。

图2-4
幽卒报全媒体记者 王蕴蓉摄



扫描右方二维码观看短视频
《Z世代·Z视线 | 全面深化改革，给我们带来了什么？》

评论

学与思

周刊